

## **НОВОСИБИРСК**

Деятельность городской избирательной комиссии в 2021 году осуществлялась в соответствии с Планом работы на 2021 год, утвержденным решением Новосибирской городской избирательной комиссии от 22 декабря 2020 года № 84/431 и Комплексом мер по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов в городе Новосибирске на 2021 год, утвержденным решением Новосибирской городской избирательной комиссии от 22 декабря 2020 года № 84/433

### **Организация деятельности городской избирательной комиссии**

В 2021 году осуществлялась работа с сайтом Новосибирской городской избирательной комиссии, на сайте размещалась вся информация о мероприятиях и текущей деятельности городской избирательной комиссии. Размещено 115 новостных сообщений. Все разделы сайта поддерживались в актуальном состоянии. В сети «Twitter» было размещено 115 сообщений, а на странице избирательной комиссии Новосибирской области в социальной сети «Facebook» было размещено 4 информационных материала о деятельности городской избирательной комиссии. Также, информация о мероприятиях Новосибирской городской муниципальной избирательной комиссии и иные информационные материалы были опубликованы в сообществе Вконтакте «Новосибирская избирательная комиссия». За 2021 год количество пользователей, просмотревших записи сообщества на стене и (или) в разделе Новости, составило 2191 человек.

В январе 2021 года был создан информационный канал «Новосибирский горизбирком» в Телеграмме. В информационной ленте были опубликованы объявления и новости, изменения в законодательстве о выборах и референдумах, результаты конкурсов и мероприятий, проводимых Новосибирской городской муниципальной избирательной комиссией. На конец года количество участников информационного канала составило около 100 человек. Охват уникальных посетителей в сутки составил около 50 человек. С сентября по ноябрь просмотр публикаций вырос до 150 пользователей ежедневно. Всего в информационном канале было опубликовано 144 фотографии, 90 ссылок на иные ресурсы и одно видео.

### **Мероприятия по проверке документов инициативной группы по проведению голосования по отзыву мэра города Новосибирска**

16 августа 2021 года в городскую избирательную комиссию поступило ходатайство о регистрации инициативной группы по проведению голосования по отзыву мэра города Новосибирска (далее – инициативная группа).

Городская избирательная комиссия провела проверку сведений о членах инициативной группы, содержащихся в списке, приложенном к ходатайству, посредством использования сведений, содержащихся в Регистре избирателей, участников референдума Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы». По выявленным расхождениям был направлен запрос в Управление по вопросам миграции ГУ МВД России по Новосибирской области.

В результате проверки городская избирательная комиссия установила, что из 1120 человек, сведения о которых указаны в списке членов инициативной группы, подтверждены сведения в отношении 841 человека, сведения в отношении 279 человек не подтвердились, что свидетельствует о несоблюдении требований частей 4 и 5 статьи 16 Устава города Новосибирска к количеству членов инициативной группы (не менее 1000 человек) и достоверности сведений в отношении каждого члена инициативной группы.

Избирательной комиссией также было проверено обоснование предложения об отзыве мэра города Новосибирска, а именно запрошены в судебных органах соответствующие решения суда. Установлено, что по указанным судебным делам, мэр города Новосибирска, как орган местного самоуправления, ответчиком не выступал.

Также при проверке документов выявлен ряд нарушений по оформлению ходатайства и протокола собрания инициативной группы (информация о составе участников собрания отсутствует, ходатайство инициативной группы не подписано всеми членами инициативной группы, в решении инициативной группы не установлены полномочия уполномоченного представителя).

В регистрации инициативной группы по проведению голосования по отзыву мэра города Новосибирска было отказано.

Решение комиссии было обжаловано в судебном порядке, однако согласно определению судьи Центрального района города Новосибирска от 16.09.2021 года административный иск был возвращен без рассмотрения, поскольку был подписан лицом, не имеющим полномочий на его подписание и предъявление в суд.

### **Работа городской избирательной комиссии по повышению правовой культуры избирателей**

Работа городской избирательной комиссии по повышению правовой культуры избирателей осуществлялась в соответствии с Комплексом мер по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов в городе Новосибирске на 2021 год.

В текущем году комиссией была издана книга «125 лет на службе городу: Новониколаевск Новосибирск: от старосты – до мэра, от гласных – до депутатов. 1986-2021 годы». В реализации данного проекта приняли участие: главный редактор Издательского Дома «Известия-Сибирь» Касаткина Ольга Михайловна, проректор по научной работе и дополнительному образованию НГУЭУ, кандидат юридических наук, член Новосибирской городской муниципальной избирательной комиссии Макарецев Андрей Алексеевич, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории института истории, гуманитарного и социального образования НГПУ, кандидат исторических наук Баяндин Владимир Ильич, заведующий кафедрой теории и истории государства и права НГУЭУ, кандидат исторических наук, доцент Саламатова Марина Сергеевна. В книгу включено описание этапов развития избирательной системы города в разные периоды его развития, приведены исторические факты, высказывания непосредственных участников отдельных событий, мнения специалистов и экспертов. Большую помощь в сборе и подготовке документов дореволюционного и советского периода, новейшего периода оказали: сотрудники Новосибирского государственного краеведческого музея, музея города Новосибирска, архива города Новосибирска.

В июле был подготовлен информационный бюллетень НГМИК с материалами о наиболее важных событиях, мероприятиях за I полугодие 2021 года «Горизбирком. События. Факты». Также, в декабре был подготовлен выпуск информационного бюллетеня городской избирательной комиссии за 2021 год.

Два раза в год материалы о деятельности городской избирательной комиссии направлялись для публикации в Вестнике Избирательной комиссии Новосибирской области.

Материалы Вестника Избирательной комиссии Новосибирской области и информационного бюллетеня НГМИК размещены на соответствующих сайтах избирательных комиссий в Информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

**Большинство мероприятий в текущем году были посвящены участию молодежи в избирательном процессе.**

В 2021 году было проведено десять различных мероприятий, связанных с повышением правовой культуры молодых и будущих избирателей. В них приняло участие около 900 человек.

В рамках проведения Дня молодого избирателя в феврале 2021 года был проведен «День открытых дверей» Новосибирской городской муниципальной избирательной комиссии. Организаторами встречи выступали: Новосибирская городская муниципальная избирательная комиссия, Уполномоченный по правам человека в Новосибирской области, мэрия города Новосибирска и молодежная избирательная комиссия города Новосибирска. Гостями мероприятия стали воспитанники Центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей: «Жемчужина», «Теплый дом», «Созвездие». На дне открытых дверей была проведена интеллектуальная игра по избирательному праву, по результатам которой были определены знатоки и им вручены подарочные сертификаты.

8 апреля Новосибирская городская избирательная комиссия провела интернет-викторину на сайте избирательной комиссии, посвященную Дню молодого избирателя. Число принявших участие составило 435 человека, им было предложено ответить на 30 вопросов. Набрать максимальный балл, ответив на 24 из 30 вопросов, удалось 7 участникам, три участника дали 23 правильных ответа. На подготовку ответов участники затратили от 25 минут до 1.5 часов, при этом пять участников не ответили верно ни на 1 вопрос.

При подготовке интернет-викторины были использованы вопросы избирательного законодательства, связанные с первыми послевоенными выборами, а именно посвященные формированию Центральной избирательной комиссии 1946 года, в которую вошёл житель города Новосибирска – Покрышкин Александр Иванович.

Также, весной и осенью была проведена Викторина на радио «Новосибирская городская волна». Викторина проводилась в прямом эфире на радио в 10 туров. В ходе каждого тура ведущим в прямом эфире были заданы вопросы Викторины и предложены три варианта ответа на заданный вопрос. Слушатель, дозвонившийся первым и давший правильный ответ на вопрос, получал подарочный сертификат от Новосибирской городской избирательной комиссии. Вопросы касались выборов депутатов Государственной Думы и выборов в органы местного самоуправления 19 сентября 2021 года.

С 6 по 10 сентября Новосибирская городская избирательная комиссия совместно с Муниципальным казенным учреждением «Информационное агентство «Новосибирск» провела интернет-викторину на сайте «Новосибирские новости». Основными целями Викторины стали повышение познавательной активности в области избирательного права и избирательного процесса, повышение правовой культуры избирателей перед выборами депутатов в Государственную Думу Совета Федерации. Всего число принявших участие составило 270 человек.

В 2021 году было принято решение о проведении Конкурсов в дистанционном формате, в связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции.

С 15 марта по 15 апреля был проведен VII конкурс по избирательному праву и избирательному процессу среди студентов ВУЗов, который впервые с 2011 года проводился в онлайн режиме, что позволило также впервые принять участие в Конкурсе студентам из города Барнаула (3 команды) и Республики Хакасия (2 команды). Всего в Конкурсе приняли участие 14 команд из образовательных организаций высшего образования.

Конкурс включал в себя три этапа: с первого по пятнадцатое марта команды выполняли домашнее задание, в ходе которого участники снимали актуальные видеоролики с информационно-обучающим материалом для молодых организаторов выборов, формулировали авторские вопросы для соперников и искали ответы на специально подготовленные ситуационные задачи. На втором этапе Конкурса каждый день на протяжении недели организаторы конкурса и команды взаимодействовали в группе Вконтакте. Студентам было необходимо решить тест на знание избирательного законодательства и истории выборов, угадать термины и ответить на авторские вопросы. Заключительный этап был проведен в режиме видеоконференции, где конкурсантам было предложено ответить на вопросы в слайд-шоу «Где логика?», узнать российских политиков по голосам, отгадать видеозагадки.

По итогам Конкурса Новосибирской городской избирательной комиссией совместно с Избирательной комиссией Новосибирской области проведено награждение победителей сертификатами участников и ценными призами.

С 11 октября по 25 ноября состоялся V городской конкурс по избирательному праву и избирательному процессу среди студентов государственных профессиональных образовательных организаций города Новосибирска.

В этом году в конкурсе принимали участие 18 команд из профессиональных образовательных организаций города.

В рамках первого этапа – домашнего задания студенты представили свои команды в форме видеоролика – «визитка», подготовили авторские вопросы и решили ситуационные задачи – «избирательный арбитр». После домашнего задания на протяжении недели ежедневно в группе Вконтакте участники выполняли задания (тест на знание избирательного законодательства и истории выборов, «Авторский вопрос», «Угадай термин», «Устами будущего избирателя» и «Шифровка»). На последнем этапе конкурса была организована видеоконференция и уже в режиме онлайн команды прошли несколько туров.

С 18 ноября по 9 декабря был проведен IX городской конкурс среди учащихся 9-11 классов общеобразовательных учреждений города Новосибирска по избирательному праву и избирательному процессу «Мы - будущие избиратели».

Всего на участие в Конкурсе старшеклассников было подано 69 заявок от школ всех районов города Новосибирска

Первый (районный) этап проводился в дистанционном формате 18 ноября 2021 года в социальной сети «Вконтакте» информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Командам, состоящим из пяти человек, предстояло пройти онлайн тестирование в закрытых группах социальной сети Вконтакте. Вопросы затрагивали темы от истории выборов до общих знаний избирательного законодательства, в том числе знаний Закона о выборах депутатов Государственной Думы.

С 23 ноября по 6 декабря участники самостоятельно выполняли домашнее задание, состоящее из трёх туров (тур «Выбери нас!», тур «Избирательный арбитр» и тур «Авторские вопросы. 1 часть»).

9 декабря заключительный этап был проведен в дистанционном формате в режиме видеоконференцсвязи Zoom. Конкурсная программа третьего этапа включала в себя: командный тур «Авторский вопрос. II часть», командный тур «Устами будущего избирателя», командный тур «Где логика?», командный тур «Политик в тени», командный тур «Избирательный шазам», командный тур «Видеозагадки».

По итогам победителей и участников наградили сертификатами и ценными призами.

8 декабря состоялся Форум студентов на тему: «Конституция Российской Федерации: ориентиры развития государства и общества», посвященный Дню Конституции Российской Федерации. Форум был проведен удаленно с использованием дистанционных технологий.

Всего межвузовский Форум включал в себя три научно-практические конференции, а именно: Избирательная система России, Ответственность за нарушение законодательства о выборах и референдумах и Конституционные основы публичной власти России. На трех конференциях Форума с докладами выступили около 90 студентов высших учебных заведений. Помимо докладчиков из города Новосибирска, в работе Форума приняли участие студенты Байкальского государственного университета, Алтайского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации и Тверского государственного университета.

В декабре совместно с управлением культуры мэрии города Новосибирска подведены итоги XIII городского конкурса среди библиотек города на лучшую организацию работы по повышению правовой культуры избирателей, в котором приняли участие 17 муниципальных библиотек. Победители были определены в четырех номинациях: лучшее мероприятие по правовому просвещению, лучшее информационно-библиографическое пособие большой и малой формы, лучший информационный продукт – уголок избирателя и лучший виртуальный информационный продукт.

За отчетный период были подготовлены и вышли в эфир на радио «Новосибирская городская волна» 21 выпуск радиопрограмм: «Территория права», «Всегда есть выбор». В радиопрограммах обсуждались вопросы, связанные с ходом подготовки и проведением выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания, были затронуты отдельные аспекты деятельности городской избирательной комиссии в межвыборный период. Кроме того, в радиопередачах обсуждались личные, трудовые, политические, социально-экономические и избирательные права граждан на основе вопросов радиослушателей, поступивших в редакцию радио «Новосибирская городская волна».

Молодежная избирательная комиссия города Новосибирска проводила свою работу во взаимодействии с городской избирательной комиссией и молодежной избирательной комиссией при Избирательной комиссии Новосибирской области. Председатель молодежной избирательной комиссии провел выездные организационные встречи с представителями территориальных избирательных комиссий города Новосибирска и членами молодежных комиссий в районах города.

Кроме того, молодежная избирательная комиссия приняла участия в организации и проведении выборов в Молодежный парламент Новосибирской области IV созыва. С 27 по 29 апреля на Едином избирательном участке Новосибирска дежурили члены МИК города Новосибирска. Всего на выборах проголосовали 27 456 молодых избирателей в возрасте от 16 до 30 лет.

Также молодежная избирательная комиссия приняла непосредственное участие в организации и проведении мероприятий городской избирательной комиссии по повышению правовой культуры молодых и будущих избирателей, указанных в настоящем разделе.

### **Взаимодействие с органами государственной власти, органами местного самоуправления и иными органами**

В период подготовки и проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания члены городской избирательной комиссии принимали участие в отраслевых совещаниях, проводимых Избирательной комиссией Новосибирской области,

заседаниях постоянно действующих рабочих групп при Избирательной комиссии Новосибирской области, участвовали в подготовке методических материалов и проведении обучающих семинаров членов окружных, территориальных и участковых избирательных комиссий.

В феврале председатель комиссии в рамках месячника молодого избирателя приняла участие в XIII открытом фестивале молодежных команд «Кубок Молодого избирателя – 2021» в Барнауле.

12 мая председатель комиссии провела для старшеклассников лицея №136 открытый урок на тему «Избирательная система России». В рамках урока была продемонстрирована презентация, при просмотре которой ученики узнали об основных избирательных терминах и их значении. В ходе открытого урока была проведена викторина, по итогам которой учащиеся получили памятные сувениры от Новосибирской городской избирательной комиссии.

13 мая в Новосибирской областной научной библиотеке в рамках Декады молодого избирателя председатель комиссии приняла участие во встрече, организованной Избирательной комиссией Новосибирской области, со студентами высшего и среднего профессионального образования. Мероприятие было направлено на повышение политической активности молодых избирателей.

Заместитель председателя комиссии принимал участие в работе Рабочей группы по взаимодействию Избирательной комиссии Новосибирской области с региональными организациями общероссийских общественных организаций инвалидов.

В течение года председатель комиссии принимала участие в работе сессий Совета депутатов города Новосибирска и Законодательного Собрания Новосибирской области, осуществляла взаимодействие с комитетом Законодательного Собрания по государственной политике, законодательству и местному самоуправлению, принимала участие в законотворческой деятельности Законодательного Собрания Новосибирской области по совершенствованию избирательного законодательства Новосибирской области совместно с Избирательной комиссией Новосибирской области.

Председатель комиссии принимала участие в публичных слушаниях, заседаниях постоянных комиссий Совета депутатов города Новосибирска, комиссии по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов, расширенных аппаратных совещаниях в мэрии города Новосибирска.

Секретарь комиссии принимала участие в работе комиссий по распределению путевок на санаторно-курортное лечение работников бюджетной сферы города Новосибирска и по рассмотрению вопросов о включении в стаж муниципальной службы для назначения пенсии за выслугу лет муниципальных служащих периодов работы на должностях руководителей и специалистов.

В течение года осуществлялся ряд мероприятий в рамках Соглашения о взаимодействии Уполномоченного по правам человека в Новосибирской области и Новосибирской муниципальной избирательной комиссии от 16.01.2017 года, в том числе оценка конкурсных работ по теме «Права человека и правозащитная деятельность на территории Новосибирской области: проблемы и перспективы развития» в конкурсе, проводимом Уполномоченным по правам человека в Новосибирской области совместно с Новосибирским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

Всего за семь лет свои силы в исследовании проблематики, связанной с правами человека на территории Новосибирской области, попробовали 482 студента, при этом в течение трех лет председатель комиссии является членом конкурсной комиссии.

## **В задачи Новосибирской городской муниципальной избирательной комиссии в 2022 году входит:**

- взаимодействие с Избирательной комиссией Новосибирской области по организации и проведению обучения участников избирательного процесса;
- участие в законотворческой деятельности Законодательного Собрания Новосибирской области по совершенствованию избирательного законодательства Новосибирской области;
- реализация Комплекса мер по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов в городе Новосибирске на 2022 год;
- взаимодействие с молодежными организациями, учреждениями образования и культуры по вопросам повышения правовой культуры молодых избирателей;
- взаимодействие с политическими партиями по вопросам их участия в избирательных кампаниях, оказание методической и консультативной помощи политическим партиям в вопросах практического применения законодательства Российской Федерации о выборах;
- осуществление информационно – аналитической и издательской деятельности;
- участие в работе секции АСДГ по вопросам организации муниципальных выборов, подготовка проведения конференции секции АСДГ;
- размещение на официальном сайте Новосибирской городской муниципальной избирательной комиссии информации о деятельности комиссии;
- взаимодействие со средствами массовой информации в целях информирования избирателей о деятельности Новосибирской городской муниципальной избирательной комиссии, об изменениях в избирательном законодательстве.

### **Участие в деятельности Ассоциации сибирских и дальневосточных городов**

28 октября 2021 года в городе Красноярске состоялось расширенное заседание правления секции Ассоциации сибирских и дальневосточных городов по вопросам организации муниципальных выборов.

В заседании приняли участие члены правления секции АСДГ:

**Краткая Тамара Геннадьевна**, председатель *Новосибирской* городской муниципальной избирательной комиссии; **Кичатов Николай Владимирович**, председатель *Владивостокской* городской муниципальной избирательной комиссии; **Лисовская Анна Георгиевна**, председатель Избирательной комиссии города *Красноярска*; **Замаруев Виталий Васильевич**, председатель избирательной комиссии муниципального образования города *Барнаула*; **Андропова Марина Владимировна**, председатель избирательной комиссии города *Улан-Удэ*. Также в заседании участвовали приглашенные: **Астратова С.В.**, секретарь Избирательной комиссии муниципального образования «город Екатеринбург»; **Благо О.А.**, председатель Избирательной комиссии Новосибирской области; **Гладилина Т.А.**, секретарь Новосибирской городской муниципальной избирательной комиссии; **Еремин С.В.**, Глава города Красноярска; **Зайцев М.А.**, Генеральный директор исполнительной дирекции АСДГ; **Захарьяева Л.Т.**, помощник прокурора города Красноярска; **Злобина Н.Н.**, заместитель председателя городской избирательной комиссии г. Красноярска; **Кучерова О.И.**, председатель ТИК Советского района; **Минкин М.В.**, руководитель юридического управления администрации города Красноярска; **Подушкин А.Г.**, председатель Избирательной комиссии Красноярского края; **Прокопишко С.И.**, заместитель начальника полиции (по охране общественного порядка) МУ МВД России "Красноярское"; **Ткачева В.В.**, председатель избирательной комиссии муниципального образования город-курорт Сочи;

**Упорова Л.В.**, председатель Муниципальной избирательной комиссии Новокузнецкого городского округа; **Шнайдер А.В.**, МУ МВД России "Красноярское".

На заседании был рассмотрен ряд актуальных на текущий момент вопросов, таких как - «Особенности проведения выборов в период пандемии COVID-19»; «Работа со списками избирателей; регулирование процедуры выдачи избирательных бюллетеней; нивелирование распространению фейковых новостей»; «О судебной практике по вопросам избирательного законодательства и рассмотрении жалоб в ходе избирательных кампаний»; «Особенности применения технических средств и видеонаблюдения на избирательных участках при голосовании в течении нескольких дней подряд».

По результатам проведения расширенного заседания правления были приняты решения об утверждении места и даты проведения XII конференции секции АСДГ по вопросам организации муниципальных выборов – город Барнаул; октябрь, ноябрь 2022 года; о принятии к сведению информации о выходе из состава правления секции АСДГ по вопросам организации муниципальных выборов Ходакова И.А. в связи с прекращением полномочий председателя Омской городской избирательной комиссии, о рекомендации участникам XII конференции АСДГ по вопросам организации муниципальных выборов включить в состав правления Упорову Л.В - председателя Муниципальной избирательной комиссии Новокузнецкого городского округа.

После работы секции правления гости приняли участие в круглом столе по теме: «Новые тенденции в избирательном праве и процессе». В обсуждении вопросов круглого стола активное участие приняли председатели и секретари муниципальных избирательных комиссий Новосибирска, Владивостока, Улан-Удэ, Екатеринбурга, Барнаула, Новокузнецка, Сочи, депутаты Красноярского городского Совета депутатов, представители научного сообщества, студенты - победители конкурса среди студентов на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса, политический аналитик.

**Наиболее важные и актуальные вопросы, которые будут обсуждены на XII конференции секции АСДГ по вопросам организации муниципальных выборов в 2022 годах, планируется рассмотрение следующих вопросов:**

- о новеллах избирательного законодательства и практика их применения;
- о реализации законопроекта об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти;
- о возможности проведения электронного голосования;
- о судебной практике по вопросам избирательного законодательства на муниципальных выборах
- о практике организации и проведении мероприятий в рамках деятельности избирательной комиссий по повышению правовой культуры;
- обмен опытом по итогам выборных кампаний за последние 3 года.

**Наиболее важными и актуальными темами, для включения их в образовательную программу курсов повышения квалификации, являются вопросы:**

- о цифровизации избирательного процесса на муниципальных выборах (в том числе о применении электронного рабочего блокнота участковой избирательной комиссией);
- обеспечения открытости информации о деятельности избирательной комиссии;
- совершенствования и получения новых компетенций в сфере законодательного регулирования деятельности муниципальных служащих;
- формирования знаний в области реализации государственной политики по противодействию коррупции.